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Práce s atlasem – metodický list
Metodický list vznikl jako příručka k pracovnímu listu, který je určen pro práci s atlasem od nakladatelství Kartografie Praha.
Cíl
· Žák si umí vyhledat v atlase vhodnou mapu pro zobrazení základních geografických fenoménů.
· Žák si umí vyhledat v atlase místopisná data.
· Žák je schopen na základě kartografického jazyka číst mapy zobrazující základní geografické fenomény.
· Žák dokáže s atlasem zhodnotit základní prostorové vazby a vztahy.
Čas na přípravu
Výběr úloh a aktivit z pracovního listu – 30 min
Teoretický úvod
Modul obsahuje návrh, jak postupně seznámit žáky s atlasem jako knihou. Pracovní list je rozdělen do několika částí, jejichž cílem není získávání vědomostí v jednotlivých oblastech zeměpisného učiva, ale osvojování dovedností práce s atlasem. V pracovním listu se nachází úlohy základní (zvýrazněné v rámečku) a úlohy rozšiřující. Je jen na Vás, zda rozšiřující úlohy v pracovním listu ponecháte (v případě silnější třídy) nebo je smažete (v případě slabší třídy). Návrh postupu je uveden v pracovním listě. Text psaný kurzívou lze realizovat hromadně, úkoly pro žáky jsou uvedeny obyčejným písmem.
Aktivity
1. část – Hledáme v atlase
· Aktivita č. 1 – „Motivace“
· Cíl: Zvýšení vnitřní motivace žáků 
· Potřebné pomůcky: žádné
· Čas: 3 minut
· Postup: Položte žákům motivační těžké otázky. Můžete použít již vytvořené nebo si vymyslet vlastní. Zdůrazněte, že se jedná o velmi těžké otázky a vyhlaste soutěž k jejich splnění. Předpokládáme, že žáci nebudou znát odpověď ani na jednu otázku. Žáky můžete utišit tím, že po vypracování pracovního listu budou na všechny otázky umět odpovědět.
1. [bookmark: _GoBack]Jaké státy leží v souostroví Velké Sundy?
2. Jaké dvě rozsáhlé nížiny se nacházejí v Rusku?  
3. V Jižní Americe se chová zvíře, které se nechová nikde jinde na světě. Jaké to je zvíře?
· Aktivita č. 2 – „Obsah - motivace“
· Cíl: Žák dokáže vlastními slovy popsat co je to obsah a k čemu nám slouží
· Potřebné pomůcky: atlas
· Čas: 10 minut

· Postup: Nechte žáky prohlédnout si atlas. Sdělte jim, že v něm naleznou velké množství různých map, které možná ještě ani neznají. Zadejte úkol, ať si žáci vyberou mapu, která se jim nejvíce líbí. Může se jim líbit, protože například zobrazuje místo, kde byli na dovolené, protože je mapa pěkně barevná, protože je zajímavá nebo protože doposud nic takového neviděli. Žáci poté učiteli nadiktují název mapy, stránku a důvod jejich výběru. Učitel tak může vytvořit něco jako necelistvý obsah.
· Aktivita č. 3 – „Obsah“
· Cíl: Žák si umí vyhledat v atlase vhodnou mapu pro zobrazení základních geografických fenoménů.
· Potřebné pomůcky: Pracovní list – část 1 (Hledáme v atlase)
· Čas: 10 minut
· Postup: Žáci za pomoci obsahu postupně vyplňují úlohy v pracovním listu. Pracovní list pokračuje aktivitou č. 4, která je od této aktivity oddělena linkou.
· Aktivita č. 4 – „Rejstřík“
· Cíl: Žák si umí vyhledat v atlase místopisná data.
· Potřebné pomůcky: Pracovní list – část 1 (Hledáme v atlase)
· Čas: 15 minut
· Postup: Žáci se seznamují s rejstříkem a postupně vyplňují úlohy v pracovním listu.
2. část – Co můžeme na mapě vidět?
Upozorňujeme na to, že následující aktivity opět nejsou zaměřené na získávání vědomostí, ale na osvojování dovedností. Proto záleží pouze na Vás, jak široce chcete a můžete danou dovednost u žáků rozvinout. Rozšiřující aktivity mohou stát sami o sobě, také se mohou realizovat hromadně. Cílem druhé části je, aby byl žák schopen na základě kartografického jazyka číst mapy zobrazující základní geografické fenomény. Potřebnou pomůckou je pouze druhá část pracovního listu.
· Aktivita č. 1 – „Fyzická mapa světa“
· Čas: 20 minut
· Postup: Žáci se seznamují s fyzickou mapou světa a postupně vyplňují úlohy v pracovním listu.
· Aktivita č. 2 – „Politická mapa světa“
· Čas: 20 minut
· Postup: Žáci se seznamují s politickou mapou světa a postupně vyplňují úlohy v pracovním listu.
· Aktivita č. 3 – „Procesy“
· Čas: 10 minut
· Postup: Učitel se před touto částí pracovního listu žáků zeptá, kdo by chtěl vyjet v létě k moři a kdo by chtěl na hory. Výsledek napíše čitelně a viditelně na tabuli tak, aby s ním žáci mohli následně pracovat. Žáci následně dostanou zadání úlohy. Možností řešení je více (vybarvení oblastí, napsání čísla, nákres panáčků), ale nejvhodnější je k této problematice přistupovat šipkami s rozdílnou velikostí. Proto jsou žáci odkazováni na mapu obyvatelstva nebo na mapu dopravy.

· Aktivita č. 4 – „Škály“
· Čas: 10 minut
· Postup: Žáci postupně vyplňují jednotlivé úkoly. Seznamují se s pojmem hustota zalidnění a s možností vytváření škál v mapách.
· Aktivita č. 5 – „Hospodářství“
· Čas: 25 minut
· Postup: Žáci postupně vyplňují jednotlivé úlohy a seznamují se s dalšími možnostmi kartografického jazyka
3. část – Hledání prostorových vztahů
V tuto chvíli si žák umí s pomocí obsahu nalézt správné mapy, s pomocí rejstříku nalézt správná místa a orientuje se na fyzické a politické mapě. Ještě si neuvědomuje, že poznatky získané z různých map může skládat (syntetizovat). Proto se ve třetí a poslední části pracovního listu zaměřujeme na propojování osvojených dovedností a práci s více mapami najednou. 
V pracovním listu je předložena sada otázek, které rozvíjejí výše zmíněné propojování dovedností. Je opět jen na Vás, do jaké hloubky se s žáky dostanete. Jako základní v této části vidíme úlohy na propojení fyzické a politické mapy světa.
· Aktivita č. 1 – „Propojení fyzické a politické mapy“
· Cíl: Žák dokáže s atlasem zhodnotit základní prostorové vazby a vztahy.
· Potřebné pomůcky: Pracovní list – část 3 (Hledání prostorových vztahů)
· Čas: 15 minut
· Postup: Žák zodpovídá předložené otázky a vyhledává nejzákladnější prostorové vztahy.
· Aktivita č. 2 – „Propojení fyzické a politické mapy s mapou hustoty zalidnění“
· Cíl: Žák dokáže s atlasem zhodnotit prostorové vazby a vztahy.
· Potřebné pomůcky: Pracovní list – část 3 (Hledání prostorových vztahů)
· Čas: 15 minut
· Postup: Žák zodpovídá předložené otázky a vyhledává složitější prostorové vztahy a vazby.

Pracovní list bychom zakončili větou: „Teď již víme, že atlasu se nemusíme bát. Že v něm nalezneme mnoho užitečných věcí, a že to je náš kamarád.“
Můžete se žáků zeptat, zda by nyní odpověděli na Vaše těžké otázky.


Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Václav Duffek a kol. 
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785. 
Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).
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